

学派的保障自由竞争的理论,西德政府在1957年颁布了《防止限制竞争法》,目的在于防止企业或企业集团垄断市场,保障自由经营,同时成立了执行这项立法的相应政府机构。这样使西德政府在反对垄断、保护竞争方面取得一定效果。这表现在,第一,垄断组织在许多方面受到了法律的约束。第二,通过分散股权的有关规定,使私人垄断资本对大企业资本所有权的控制受到一定限制。第三,政府通过税收优惠、信贷优惠、特殊补贴和政府部门提供的优惠采购条件等措施对中小企业给予扶持。

2. 稳定通货政策。弗莱堡学派十分重视维护通货的稳定,认为这是保证市场机制正常运行的重要条件。因而战后西德政府始终坚持了稳定通货的方针。

3. 劳资共同决策制度。弗莱堡学派一贯主张资本家和工人之间应实行阶级合作,建立平等的社会伙伴关系。西德政府推行的劳资共同决策制度就是这种理论的政策体现。根据这一制度,在不同规模的企业中建立了不同的决策模式,如由工人代表组成工厂委员会,由工人代表进入企业监事会等。工人通过这些形式,可以参与企业经营方针的制定,但最关键的决策权仍在资方手中。

4. 自由贸易政策。奉行自由贸易政策,主张废除国际间的各种贸易壁垒和外汇管制,实行贸易自由化,同时采取各种措施鼓励本国商品出口。

5. 财政政策。弗莱堡学派主张实行财政均衡政策,反对用财政手段来调节经济周期和维持充分就业的凯恩斯主义政策。1967年以前,西德政府比较强调利用税收来发挥市场经济的“社会”特点,即通过税收调整收入分配,将政府预算



## 建立“三部七金”探索 搞活县级财政的新路子

○夏建华

四川省蓬溪县财政局积极探索搞活县级财政的新路子,自1991年以来,建立了“三部七金”制。

“三部”即一是建立预算内资金管理服务部。该部在银行开设一个总户头,取消了各行政事业单位的帐户,实行预算到单位,银行帐按单位分列,资金所有权、使用权不变。该部的建立,强化了预算内资金管理,变事后监督为事前、事中监督,同时缓解了总预算调度资金的困难。从1991年4月至1992年7月底,服务部接收行政事业单位经费113户,收支相抵后的单位经费结存余额193万元,利用单位的间歇资金逐月累计垫支总预算应付未付的单位拨款340万元。二是建立预算外资金服务部。将县级单位的预算外资金实行专户储存,由服务部集中办理收支业务,在不影响资金正常支拨的前提下,适度融通,开展财政信用,提高了资金使用效益。三是完善国债服务部。在建立县财政局国债服务部的基础上,又在15个区(镇)财政所设立了国债代办点,开展国债发行、兑付、转让、交易、代保管等业务。1991年共兑付国库券本息285万元,代保管国债45万元,交易转让国债66万元,发行国债178万元。1992年发行国库券任务180万元,上半年就完成了全年任务。

“七金”即建立工业企业发展基金、商贸企业发展基金、文教卫生事业发展基金、农业税丰歉调节基金、地方电力发展基金、住房基金、巩固和完善农业发展基金。并对上述七项发展基金实行专户管理,有偿使用,定期收回,逐年积累。1991年至1992年7月共筹集各项基金550万元,有力地支持了地方经济的发展。

### 温州市财税局强化行政事业经费管理

为适应改革开放的新形势,温州市财税局采取4项措施,强化行政经费支出管理:一是严格执行行政经费总额包干和定额管理办法,超额不补,节余不交。二是深入行政事业单位,调查新形势下行政事业经费支出管理出现的新情况,新问题,为今后改革行政事业经费使用管理提供依据。三是保证重点,对农业、科技、扶贫、改革开放新出台的政策规定等给予重点保证。四是狠抓难点,对会议费、邮电费、接待费等,与有关部门一起研究改革措施。  
(温州市财税局)

大部用于社会福利开支。

从战后到六十年代前半期,西德经济的恢复和发展十分迅速。1950年至1960年工业生产年均增长率达到9.2%,被称为西德经济奇迹,也被看作是社会主义市场经济体制的成功。弗莱堡学派也因此而名声大振。1967年西方经济危机后西德经济增长受到挫折,西德政府

也调整了经济政策,先后吸收过凯恩斯主义、货币主义和供给学派的主张,但这些都只是对社会主义市场经济思想的补充而不是取代。弗莱堡学派的理论虽然以后在实践中逐渐被淡化、扭曲,但对西德社会经济潜在的影响却十分深刻,社会主义市场经济仍然是历届西德政府经济政策思想的核心。